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2006. má jus 29-e és jú nius 4-e kö zött má sod -
szor ren dez ték meg Szé kes fe hér vá rott az Alba
Regia Nem zet kö zi Film fesz ti vált. A nem zet kö zi
zsû ri el nö ke Lász ló And rás (a saj tó ban csak an -
go lo san, Andrew Laszloként sze re pelt a ne ve) vi -
lág hí rû ope ra tôr volt. A fesz ti vál gála ün nep sé gén
élet mû díj jal tün tet ték ki a nyolc van éves mû  vészt,
aki hatvan év óta ek kor járt elô ször hi va ta los
meg hí vás alap ján Ma gyaror szá gon. A díj át vé te -
le kor ôszin te meg ha tott ság gal mond ta, so ha nem
szá mí tott ar ra, hogy szü lô ha zá já ban is is me rik,
elis me rik mun kás sá gát.

Lász ló And rás ope ra tô ri pá lyá ja lé nye gé ben
az ame ri kai had se reg ben kez dô dött. 1950 és
1952 kö zött, a ko reai há bo rú ide jén szol gált az
ame ri kai fegy ve res erôk nél. Miu tán el vé gez te az
Army Motion Picture Schoolt, ope ra tôr ként
szol gált a hír adó sok nál. Az öt ve nes évek kö ze pé -
tôl kü lön bö zô te le ví ziós felada tok ban vett részt.
Dol go zott pél dául az Ed Sullivan show (CBS) ve -
ze tô ope ra tô re ként. Tag ja volt az el sô olyan ame -
ri kai té vés stáb nak, amely in ter jút ké szí tett 1959-
ben az ép pen ha ta lom ra ke rült Fidel Castróval.
1959 és 1963 kö zött a Co lum bia Pictures és a
Screen Gems kö zös pro duk ció ja ként ké szült
Mez te len vá ros (Naked Ci ty) epi zód jait fény ké pez -
te. Ez a so ro zat, amely egy New York-i rend ôr -
ôrs min den nap jait me sé li el, ép pen az ope ra tô ri
mun ka te kin te té ben kü lön bö zik a ha son lók tól.
Az epi zó dok a szok vá nyos tól el té rô, idôn ként
szin te bu ko li kus New York-i hely szí ne ken ját -
szód nak, a beál lí tá so kat és az egész ope ra tô ri
mun kát a ké pi köz he lyek ke rü lé se, egy faj ta
könnyed ele gan cia jel lem zi. 1966-ban Lász ló
And rás irá nyí tot ta az ope ra tô ri mun kát a Beatles
el sô New York-i élô kon cert jén a Shea Sta dion -
ban. Mû vé szi mun ká ja mel lett ak tí van részt vett
a szak mai közélet ben, több film mû vé sze ket tö -
mö rí tô tár sa ság nak volt a tag ja, két cik lu son ke -
resz tül pe dig el nö ke a National Academy of
Television Arts and Sciencesnek. 

Éle te so rán több tu cat rek lám fil met és több
mint har minc, ál ta lá ban nagy né zô szá mú, si ke res
já ték fil met for ga tott. Ke vés em ber van, aki ne lá -

tott vol na még ál ta la kom po nált, az ô ka me rá já -
val fény ké pe zett ké pet. Né hány a legis mer tebb
film jei kö zül: Most már nagy fiú vagy (You’re A Big
Boy Now) 1966, ren de zô: Francis Ford Coppola,
Vissza szám lá lás Kusininál (Count down at Kusini)
1976, ren de zô: Ossie Davis, A Har co sok (The
Warriors) 1979, ren de zô: Wal ter Hill, Rambo – el -
sô vér (First Blood) 1982, ren de zô: Ted Kotcheff,
Vér be li haj sza (Innerspace) 1987, ren de zô: Joe
Dan te. Te le ví ziós mun kái kö zül kiemel ked nek a
Wa shing ton: zárt aj tók mö gött (Wa shing ton: Behind
Closed Doors) és a Sógun (Sho gun) cí mû rö vid so -
ro za tok. Két szer je löl ték Emmy-díjra, 1973-ban
a Ha zát lan (The Man without a Country) cí mû pro -
duk cióért, 1980-ban pe dig a Sógunért. 

Több mint öt ven év nyi ope ra tô ri mun ka után
vissza vo nult a fil me zés tôl. 1996-tól kezd ve el sô -
sor ban könyv írás sal és egye te mi ok ta tás sal fog -
lal ko zik. Írt szak köny vet Min den képkivágat egy
Remb randt. A fil me zés mû vé sze te és gya kor la ta (Every
frame a Remb randt. Art and practice of cinema to -
graphy) (Focal Press, 2000) cím mel. Ezt a köny -
vet több ame ri kai egye te men tan könyv ként hasz -
nál ják. Lász ló And rás Andrew Quicke pro fesszor
kér dé sei re vá la szol va be szél a kép kom po zí ció ról,
a kü lön fé le tech ni kai esz kö zök al kal ma zá sá ról, a
fény vi szo nyok ról és egye bek rôl. A könyv cí me,
mely sze rint az ope ra tôr nek úgy kell meg ta lál nia
a meg fe le lô kép kivágatot – ke ret be fog lal ni a lát -
ványt –, hogy az ered mény a né zô szá má ra egy -
sze ri vi zuá lis él ménnyé vál jon, jel lem zi azt a hi -
he tet len mû gon dot, amellyel több mint öt ven éve
gya ko rol ja mes ter sé gét. Ennyi! (It’s wrap!)
(Califor nia, Hol ly wood, ASC Press, 2004) cí mû
köny ve szak mai éle te leg fé lel me te sebb ka land -
jait, leg kü lö nö sebb epi zód jait me sé li el.

Önélet raj zi köny ve, a Láb jegy zet a tör té ne lem hez
(Footnote to History) (University Press of Ame -
rica, 2002) 1947 ja nuár jáig kö ve ti sa ját és csa lád -
ja sor sát. Ezt a köny vet el sô sor ban Ame ri ká ban
szü le tett gyer me kei szá má ra ír ta. A könyv utol só
lap ján ak kor – 1947. ja nuár 12-én, hu szon egye -
dik szü le tés nap ján – ve szünk bú csút a fô hôs tôl,
And rás tól, ami kor holo kauszt túl élôként lép új

Hu szár Ág nes

Em ber a fel ve vô gép mö gött: 
Lász ló And rás
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ha zá ja, az Ame ri kai Egye sült Ál la mok föld jé re. 
Az el múlt évek ben há rom re gé nye is meg je -

lent. A hét is te ni ke gye lem (The Seven Graces of God)
(PublishAmerica, 2003) egy eu ró pai me ne kült
si ke res ame ri kai éle tét me sé li el. A Pat kány fo gó
(The Rat Catcher) (Dan River Press, 2004) bûn -
ügyi re gény. Egy so ro zat gyil kos után fo lyik a
nyo mo zás ame ri kai és ma gyaror szá gi – Pá pa,
Cell dö mölk – hely szí ne ken. Mi nél töb bet meg -
tud nak azon ban az ügy rôl a fel de rí tés sel meg bí -
zott nyo mo zók, an nál ke vés bé kí ván ják le lep lez -
ni a tet test, kü lö nös konf lik tus ba ke ve red ve sa ját
ma guk kal. Legújabb re gé nye, a Nem fon tos küz de -
lem (A Fight of No Consequence) (Publish America,
2006) egy iz gal mas, ame ri kai és eu ró pai hely szí -
ne ken ját szó dó ka land re gény. Pil la nat nyi lag egy
tör té nel mi re gé nyen dol go zik.

Lász ló And rás szen ve dé sek kel és si ke rek kel
tel jes élet út ját ma Ma gyaror szá gon – egy re fo -
gyat ko zó ré gi ba rá tain kí vül – alig is me rik. Ön -
élet raj zi köny ve ol va sói most megis mer ked het -
nek né pes csa lád ja kö ré ben töl tött boldog gyer -
mek ko ra és ka masz ko ra tör té ne té vel. Eb ben bú -
csú zik csa lád tag jai tól, akik nem ér ték meg a má -
so dik vi lág há bo rú vé gét, s nem le het tek ta núi
szak mai si ke rei nek és csa lá di bol dog sá gá nak.

Lász ló And rás 1926-ban szü le tett Pá pán, egy
te he tôs vál lal ko zó csa lád já ban. Eme le tes, tor -
nyos, a csa lád jó lé tét, fi nom pol gá ri íz lé sét tük rö -
zô há zuk ma is lát ha tó az Es ter há zy út 6. szám
alatt. Ké sôbb, né hány át me ne ti szál lás után, a
Po zso nyi (ma Vas vá ri Pál) ut ca 12. szá mú ház -
ban foly tat ták éle tü ket. And rás test vé rei vel
együtt Pá pán töl töt te gyer mek ko rát, a zsi dó fiú -
is ko lá ban, majd a re for má tus kol lé gium ban foly -
tat ta ta nul má nyait. A re for má tus kol lé gium nak
ak ko ri ban elég sok zsi dó diák ja volt. Ez az in téz -
mény még ôriz te a pro tes tan tiz mus to le ráns, be -
fo ga dó szel le mi sé gét. An nak az Eöt vös Ká roly -

nak – a Kol lé gium Jog aka dé miá ja egy ko ri diák -
já nak és ta ná rá nak – a szel le mét, aki vál lal ta és
gyô ze lem re vit te a ti szaesz lá ri per ben ár tat la nul
meg gya nú sí tott zsi dók vé del mét, ki hí va ez zel
ma ga el len a ha zai an ti sze mi ták ádáz gyû lö le tét. 

And rás test vé ré vel, ba rá tai val és is ko la tár sai -
val együtt él te a két vi lág há bo rú köz ti ka ma szok
– a ti né dzser szó ak kor még ké sôb bi vá lasz tott ha -
zá já ban, Ame ri ká ban sem szü le tett meg – min -
den na pi éle tét. Is ko lá ba járt, ta nult és mind na -
gyobb ér dek lô dés sel és szen ve déllyel szen tel te
ma gát hob bi jai nak, hogy megint egy újabb ke le tû
szót hasz nál junk. Ki vá lóan kor cso lyá zott, ver se -
nye ket is nyert. Ké sôbb – ba rá tai val együtt –
szin te fel ta lál ta a jég ho kit, ahogy a kör nye zô fák -
ról le tört ágak kal ker get te a szi ge te lô sza lag ból
bar ká csolt lab dát. Min den ne ki tet szô sport ban
ki pró bál ta ma gát, úszott, síelt, tor ná zott, te ni sze -
zett, ví vott. Nagy bá nat ként él te meg, hogy a
sport re pü lést nem pró bál hat ta ki. (Ezt az ál mát
ké sôbb Ame ri ká ban meg va ló sí tot ta.) Má sik
nagy szen ve dé lye kü lön bö zô tár gyak ké szí té se,
fa ra gá sa volt. Ko rán kezd te ér de kel ni a fény ké -
pe zés is, és nagy ér dek lô dés sel néz te a vá ros mo -
zi já ban az ame ri kai fil me ket. A film ké szí tés ek -
kor még elér he tet le nül drá ga lett vol na szá má ra,
de a fény ké pe zés sel meg pró bál ko zott. Mi kor ki -
de rült – ez volt az el sô ilyen ter mé sze tû ku dar ca
–, hogy zsi dó ként nem ve szik fel cser kész nek, és
így nem hasz nál hat ja a kol lé gium jól fel sze relt la -
bo ra tó riu mát, sa ját sö tét kam rát ren de zett be egy
te jes kan ná ból bar ká csolt na gyí tó val. Cso dá val
ha tá ros mó don fenn  ma radt fel vé te lei rög zí tik az
ele gáns szo ba bel sô ket, a né pes csa lád min den -
nap jait, sport ese mé nye ket, nya ra lá so kat és té li
szün idô ket, ta lál ko zá so kat ba rá tok kal és ro ko -
nok kal. A fény ké pek rôl egy rég el múlt idill ké pei
néz nek ránk.

An gol nyel ven írt köny ve a két vi lág há bo rú
köz ti vi dé ki élet pá rat lan hi te les sé gû kró ni ká ja.

A pápai zsinagóga képe 1980-ban

A Református Kollégium épülete 1930 körül
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Ké sôb bi hi va tá sát megelô le gez ve, szin te min den
gyer mek ko ri él mé nye kép be kom po nál va me rül
fel em lé ke ze té bôl. Ve le együtt lát juk a pá pai vas -
út ál lo más fö löt ti híd ról a füs tö lô moz do nyo kat, a
pet ró leum lám pa fény kö ré ben be szél ge tô anyát
és nagy anyát, a té li es tén ki vi lá gí tott jég pá lyá kat.
Meg je len nek ben ne a vi dé ki élet jel leg ze tes fi gu -
rái, az al kal mi jég pá lyá kat lo csol ga tó Tó ni bá csi,
az el sô vi lág há bo rú ban ezüst vi téz sé gi érem mel
ki tün te tett apa le gé nye, putzere, a pol gá ri há zak -
ban cse léd ként szol gá ló naiv fa lu si lá nyok, a
tánc is ko lá ba já ró, tor na vizs gá ra ké szü lô fia ta lok. 

En nek a pol gá ri idill nek ve tett vé get a má so -
dik vi lág há bo rú. Bár az apát egy re-más ra hív ták
be mun ka szol gá la tos ként Haj más kér re, a csa lád
mégis igye ke zett megôriz ni szo kott élet rit mu sát,
a gye re kek is ko lá ba jár tak, And rás az érett sé gi re
ké szült. A né met ha ta lom át vé tel után az tán min -
den il lú zió szét fosz lott. 1944 má ju sá ban Pá pa
bel vá ro sá ban get tó nak nyil vá ní tot tak egy ti zen -
há rom és fél hek tár nyi te rü le tet, a Rá kó czi, az
Eöt vös, a Pe tô fi, a Szent Lász ló ut cá kat, egé szen
a Bás tya ut cáig. Ide köl töz tet tek be össze sen
3600 em bert. A Lász ló csa lád a nagy ma ma ki csi,
kom fort nél kü li há zá ban zsú fo ló dott össze. Elô -
ször Sán dort, And rás egy év vel idô sebb báty ját,
majd ma gát And rást is be hív ták mun ka szol gá lat -
ra. 1944. jú nius ha to di kán szállt vo nat ra tár sai val
együtt. Ap ja a ti la lom el le né re az ál lo má sig kí sér -
te és az zal a kü lö nös in te lem mel bú csú zott tô le,
hogy bo rot vál koz zék min den nap.

A fia ta lok ból ál ló cso por tot elô ször Kô szeg re
vi szik, majd Zsibó kör nyé kén se géd kez nek a
meg ron gá ló dott vas úti pá lya felújí tá sá ban. A
szov jet csa pa tok egy re kö ze lebb jár nak hoz zá -
juk, hall ják a lö vé se ket, a rob ban tá so kat. Hir te -
len ma gá ra ma rad a cso port, az el lenôr zé sük re
ki ren delt tisz tek mind ke re ket ol dot tak. Ira tok
nél kül, pénz és éle lem nél kül, ál lan dó élet ve -

szély ben gya lo gol nak fel Bu da pest re. Egy lak ta -
nyá ban azt a ta ná csot kap ják, men je nek ki a Vá -
ros li get be, a Vi dám park ba, ott sors tár sa kat ta lál -
nak. Csakugyan így van, a kis ba rak kok ban szö -
kött mun ka szol gá la to sok húz zák meg ma gu kat.
Még pá paiak is akad nak köz tük. And  rás és ba rá -
tai azon ban hiá ba re mény ked nek ab ban, hogy
föl di jük, Klein bá csi sze rez ne kik svéd vagy por -
tu gál ira to kat. Nyi la sok tör nek rá juk, be va go ní -
roz zák ôket, vég ál lo más: Bergen-Belsen.

Az öt hó nap a tá bor ban nem tû nik el vi sel he -
tet len nek. And rás igyek szik megôriz ni em be ri
mél tó sá gát a ször nyû kö rül mé nyek kö zött. Min -
den nap bo rot vál ko zik, most már ér ti az apai ta -
nács ér tel mét. Leg job ban az bánt ja, hogy már
hó na pok óta nem kap hírt csa lád já ról. A nyár
ele jén még jött pos ta tô lük. Édes any ja utol só, jú -
nius ban kelt le ve lé ben cso ma go lás ról, uta zás ról
ír, s ar ra in ti ôt, hogy be csü le te sen áll ja meg a he -
lyét, bár ho va ve ti is a sors. Jú lius ban már csak
egyet len Pá pán ma radt ro ko ná tól, nagy báty já tól,
Lász ló Mik lós vas ke res ke dô tôl kap né hány kó -
dolt le ve le zô la pot. Ôt, mi vel az el sô vi lág há bo rú -
ban hô sies helyt ál lá sáért arany vi téz sé gi ér met
ka pott, fel men tet ték a sár ga csil lag vi se lé sé vel
kap cso la tos kö vet kez mé nyek, így a de por tá lá sok

A Korein kereskedôház

Romladozó malomépület Pápán

A Korein kereskedôház kb. 1960-ban
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alól is. Megír ja And rás nak, hogy szü leit és egész
csa lád ját há rom ezer pá pai zsi dó val együtt vo nat -
ra ül tet ték és a Fel vi dék re (ta lán Kas sá ra?) irá -
nyí tot ták. Az tán már a ha di rok kant nagy bá csi tól
sem jön le vél. And rás 1944 te lén a tá bor ban ta -
lál ko zik nagy báty ja fe le sé gé vel, Ali ce né ni vel,
aki könnyek kö zött súg ja oda ne ki, hogy sem mit
sem tud fér je és fia sor sá ról. 

1945 ele jén pil lant ják meg elô ször a tá bor la -
kók az ég bol ton a szö vet sé ge sek bom bá zóit. A
lan gyos ta va szi nap ha tá sá ra fel tá mad ben nük a
re mény, a há bo rú nem tart hat már so ká. Már -
cius ban And rást és tár sait vo nat ra ül te tik. Ab ban
re mény ked nek, hogy a sem le ges Svájc ba szál lít -
ják ôket. (Sok kal ké sôbb de rül ki, hogy ez a vo -
nat ra ko mány em ber egy Himmler ter vez te fo -
goly cse re-ak ció tár gya lett vol na.) A vo na tút
hosszú és gyöt rel mes, de legalább az aj tók nin -
cse nek kí vül rôl be zár va. Míg a vo nat vesz te gel,
ki le het száll ni és a sza bad ság il lú zió já tól el ká bul -
va csa tan gol ni a sá ros föl de ken. De na gyon ha -
mar ész re kell ven niük, hogy az út ra élel mi szer-
tar ta lék nél kül en ged ték el ôket. Amíg a vo nat
áll, en ni va lóért ku tat ják át a kör nyé ket. A ter mô -
föl dön ta lált, sie tô sen meg pi rí tott, fé lig nyers
krump li már fe je del mi ét ke zés nek szá mít. Köz -
ben vi lá gos sá vá lik, hogy a vo nat nem Svájc fe lé,
ha nem Cseh szlo vá kia te rü le tén ha lad. Egy ame -
ri kai lé gi tá ma dás után vég re megér kez nek
Theresienstadtba. (A bergen-belseni tá bort nem
sok kal tá vo zá suk után, 1945. áp ri lis 15-én sza ba -
dít ják fel a brit csa pa tok.) 

A theresienstadti át me ne ti gyûj tô tá bor ban ez -
rek pró bál nak meg re ge ne rá lód ni és erôt gyûj te ni
a ha za té rés hez. Ek kor egy szin te hi he tet len vé let -
len foly tán – va la ki megem lí ti, hogy ta lál ko zott a
tá bor ban egy em ber rel, aki nek ugyanaz a ke -
reszt- és a ve ze ték ne ve, And rás ap ját pe dig Lász -
ló Lász ló nak hív ják – ta lál ko zik ha lá lo san meg -
gyö tört és na gyon be teg édes ap já val. Még ma rad

ne kik egy-két he tük. And rás meg tud ja, hogy
egész csa lád ját Ausch witz ba vit ték, ap ján kí vül
sen ki sem tért vissza on nan. Az tán az apát tí fusz
gya nú já val kór ház ba vi szik és nem tér vissza.
And rás egy ba rát já val és egy Ausch witz ból
vissza tért tá vo li ro ko ná val együtt Pá pá ra in dul.

Pá pa azon ban ijesz tôen meg vál to zott. Gyer -
mek ko ra ked ves vá ro sa, ahol rá „min den sar kon
újabb ka land várt”, most ri deg, ro mos hely nek
lát szik. Nagy any ja Bás tya ut cai kis há zá ban ide -
ge nek lak nak, ami kor pe dig be ko pog ré gi tó ker -
ti há zuk ba, fej szé vel ker ge tik el. Rok kant nagy -
báty ja la ká sa, bolt ja le la ka tol va. Még ré gi is me -
rô sei kö zül is so kan el for dul nak, ha ta lál ko zik
ve lük, gyû lö le tet, fé lel met érez vi sel ke dé sük ben.
Egy ré gi is ko la tár sá nál lel át me ne ti szál lás ra. Jo -
có megôriz te And rás né hány hol mi ját, ré gi fény -
ké pe zô gé pét is. Most az zal pró bál nak se gí te ni
ma gu kon meg a be fo ga dó csa lá don, hogy pén -
zért, éle le mért fény ké pe zik a vá ros ban le vô orosz
tisz te ket. En nek a vál lal ko zás nak so rán And rás
még ré gi, Es ter há zy úti há zuk ba is el jut, a bar bár
mó don szét vert vil lá ban most a szov jet ka to nai
pa rancs nok ság szé kel. Las san szem be kell néz -
nie az zal a ténnyel, hogy egyet len csa lád tag ja
sem él te túl a há bo rút. 

Nagy báty ja, Lász ló Mik lós sor sá ra csak ké -
sôbb de rült fény. A ha di rok kant fér fi – egyik lá -
bát há bo rús sé rü lé se miatt am pu tál ni kel lett – ti -
zen há rom éves fiá val együtt fel men tést ka pott a
de por tá lá sok alól. A pá pai rend ôrök 1944 ok tó -
be ré ben, a nyi las ha ta lom át vé tel után Ko má rom -

A híres Hódoska vendéglô

A kluge féle kékfestô üzem épülete 1950 körül
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ba, az in ter ná ló tá bor ba küld ték ôket. On nan –
fel men té sü ket megerô sít ve – ha zairá nyí tot ták
ôket. Pá pán a nyi la sok azon ban nem en ged ték
ôket sza ba don, ha nem egy éj sza ka – egy Frimm
Pál ne vû, szin tén arany vi téz sé gi ér dem rend del
ki tün te tett, sú lyo san sé rült ha di rok kant tal együtt
– a vá ros ha tá rá ba vit ték, ott agyon lôt ték és el föl -
del ték ôket. (Ma Pá pán egy ut ca vi se li a ne vét és
táb la ôr zi em lé két.)

And rás még tesz né hány té to va kí sér le tet a
beil lesz ke dés re. Leérett sé gi zik volt is ko lá já ban,
de to vább ta nu lás ra nem gon dol. A MAFIRT-nál
(Ma gyar Film Iro da Rt.) he lyez ke dik el, hogy
kö ze li kap cso lat ba ke rül hes sen a film gyár tás sal.
Itt azon ban azt ta pasz tal ja, hogy a ha zai film ipar -
nak még évek re van szük sé ge, hogy talp ra áll jon.
Ennyi ide je pe dig ne ki nincs. Ezért édes ap ja
báty já hoz for dul se gít sé gért. Geor ge, aki si ke res
fes tô mû vész ként él New York ban, szí ve sen küld
ne ki be fo ga dó nyi lat ko za tot. And rás át lé pi az
oszt rák ha tárt és vissza tér Né metor szág ba. A be -
fo ga dó nyi lat ko zat bir to ká ban, egy ala pos ki kér -
de zést kö ve tôen meg kap ja a kiuta zá si en ge délyt.
Bremenhavenben ha jó ra száll és hu szon egye dik
szü le tés nap ján ame ri kai föld re lép.

A két vi lág há bo rú kö zött Pá pa gaz dag kul tú -
rá jú pol gár vá ros volt. Bé ké ben él tek ben ne ka to -
li kus pol gá rok, szer ze te sek, pro tes tán sok, el sô -
sor ban re for má tu sok és zsi dók. Itt élt az egyik
leg na gyobb lét szá mú vi dé ki zsi dó hit köz ség.

Mint a szin tén pá pai szár ma zá sú Jakov Katz
Vég ze tes sza ka dás. Az or to do xia ki vá lá sa a zsi dó hit -
köz sé gek bôl Ma gyaror szá gon és Né metor szág ban
(Múlt és Jö vô, 1999) cí mû köny vé ben ír ja, a zsi -
dó pol gá ro so dás nak leg jobb esé lyei az úgy ne ve -
zett föl des úri vá ro sok ban vol tak. Pá pa is ilyen vá -
ros volt, az Es ter há zyak tá mo gat ták a zsi dó la ko -
sok be te le pü lé sét. A vá ros ban nagy szám ban él -
tek or to dox zsi dók, haszidok, is ko láik, ima há zaik
vol tak. A neo lóg zsi dók a neo gó ti kus stí lu sú zsi -
na gó gá ba jár tak. Vol tak olya nok, akik át tér tek
va la me lyik ke resz tény fe le ke zet hi té re. A zsi dó
pol gár ság je len tôs sze re pet ját szott a vá ros ipa ra,
ke res ke del me, kul tú rá ja fej lô dé sé ben. Élet vi te -
lük kel, mun ka kul tú rá juk kal, íz lé sük kel pol gá ri
ér té ke ket je le ní tet tek meg és köz ve tí tet tek.

Az or ga ni kus együtt élés nek ezt az idill jét tör te
da rab jai ra, sem mi sí tet te meg a má so dik vi lág há -
bo rú. Pá pá ról 3300 zsi dó pol gárt hur col tak el,
mintegy há rom szá zan tér tek vissza. Az ô le szár -
ma zot taik jó ré sze sem Pá pán él már. A két vi lág -
há bo rú kö zöt ti békés pol gár vá ros a múl té. A ka -
to li kus és a re for má tus tra dí ció új raéledt, per sze
nem a ma ga ré gi pit to reszk tel jes sé gé ben. Is ko -
lák ala kul tak, új jáala kul tak. A zsi dó Pá pa vi szont
vég ér vé nye sen ha lott. A Katzok, Koreinek,
Lász lók, Sternek vá ro sa vég ér vé nye sen a múl té.
A Veszp ré mi úti új zsi dó sír ker tet éven te egy szer
nyit ják meg, a ré git egy szer sem. A gyász és em -
lé ke zés nap ján ko csi aj tók nyi tód nak: em be rek
jön nek Bu da pest rôl, New York ból és Valpa rai -
só ból, Mel bourne-bôl és Buenos Airesbôl. Az tán
ko csi aj tók csa pód nak, em be rek men nek vissza
Bu da pest re, New York ba és Val paraisóba, Mel -
bourne-be és Buenos Aires be. Az élôk el men nek,
csak a hol tak ma rad nak.

2004 nya rán a wa shing to ni Capitolium épü le -
té ben a holokauszt év for du ló já ra ren de zett em -
lék ün nep sé gen Lász ló And rás egyi ke volt an nak
az öt túlélô nek, aki a hat va na dik év for du lón mé -
csest gyúj tott a ma gyar ál do za tok tisz te le té re.

A pápai színház 1930-ban

Vendéglô Pápán 1940-ben
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